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Wazne informacje:
1. Masz 60 minut na rozwigzanie wszystkich zadan.

2. Pisz dlugopisem lub pioérem, nie uzywaj otdéwka ani korektora. Jezeli si¢ pomylisz, przekresl
btad i zaznacz inna odpowiedz.

3. Pisz czytelnie i zamieszczaj odpowiedzi w miejscu na to przeznaczonym. Pamigtaj, ze
zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Zyczymy powodzenia!

Maksymalna liczba punktow 100%

Uzyskana liczba punktow %

Podpis osoby sprawdzajacej




Konkurs biologiczny. Etap szkolny

Zadanie 1. (0-1 pkt)
Uczniowie wykonali do§wiadczenie sprawdzajace, jakie czynniki maja wptyw na kietkowanie

nasion. Wykorzystali do badan cztery zestawy badawcze ztozone z jednakowych naczyn,
W ktorych na wystanym wata dnie wysiali nasiona rzezuchy.
Proba kontrolng w doswiadczeniu uczniéw byt zestaw zawierajacy:

a. nasiona nie podlewane woda i umieszczony na parapecie okna.

b. nasiona podlewane woda i zabezpieczony przed dostepem $wiatla.

C. nasiona podlewane woda i1 umieszczony w dolnej czgsci lodowki.

d. nasiona podlewane woda i umieszczony na parapecie okna.

Zadanie 2. (0 -2 pkt)

Ocen poprawno$¢ podanych ponizej uzupetnien zdania zaznaczajac odpowiednio ,,P”
(prawda) lub ,,F” (fatsz):

Jezeli na rysunku umieszczonym ponizej litera ,,A” oznacza fotosyntezg, a litera ,,B” oznacza

oddychanie komodrkowe, to:

a. jest to schematyczne zilustrowanie P/F
[
metabolizmu komoérki rolinnej, prcem
energe- IWIAZKI
iazki i tycy 2LOLONE
b. zwiazki chemiczne bedace P/F Immqm\ ' enevein
substratami w reakcji ,,A” s takie ‘.\
\ ”
. ce o IWIAZK A TWIAZKI
same jak produkty w reakcji ,,B”, PROSTE L/ PROSTE
Cc. poziom energetyczny substratow P/ F A B
w obu reakcjach jest taki sam,
d. reakcja,,A” to inaczej dysymilacja, P/ E
a reakcja ,,B” to asymilacja.
Nr zadania 1 2
Maks. liczba punktow 1 2

Uzyskana przez ucznia liczba punktéw




Konkurs biologiczny. Etap szkolny

Zadanie 3. (0-1 pkt)
Centrum energetycznym komorki roslinnej dostarczajacym energii podczas oddychania
komoérkowego jest:

aparat Golgiego,

a
b. chloroplast,

o

jadro komoérkowe,

o

mitochondrium.

Zadanie 4. (0 -1 pkt)
Rysunki ponizej przedstawiaja wptyw czynnikdw zewngtrznych na przebieg fotosyntezy.

Zaznacz poprawng odpowiedz.

a. A - natgzenia Swiatla, B — stgzenia dwutlenku wegla,
b. A —temperatury, B — stezenia dwutlenku wegla,

c. A —stezenia dwutlenku wegla, B — temperatury,

d. A -temperatury, B —natg¢zenia $wiatla.

Zadanie 5. (0 -1 pkt)
Wsrod podanych ponizej cech roslin nasiennych wskaz bl¢dna informacje:
a. wyksztalcity wyspecjalizowane tkanki 1 narzady,

b. sa wylacznie roslinami ladowymi,

c. wcyklu zyciowym wystgpuje przemiana pokolen,

d. gtownym sktadnikiem $ciany komorkowej jest celuloza.
Nr zadania 3 4 5
Maks. liczba punktow 1 1 1

Uzyskana przez ucznia liczba punktéow




Konkurs biologiczny. Etap szkolny

Zadanie 6. (0 -2 pkt)
Ocen prawidtowo$¢ podanych ponizej sformutowan dotyczacych zasiedlania ladu przez

ro$liny zaznaczajac odpowiednio ,,P” (prawda) lub ,,F” (fatsz):

a. Jedna z przyczyn zasiedlania ladu przez rosliny byla mozliwo§¢ wykorzystania | P / F

przez te organizmy wigkszych niz w wodzie zasobow substancji mineralnych.

b. Problemem zwiazanym z zasiedlaniem ladu przez ro$liny byla mniejsza na P/F

ladzie zawarto$¢ tlenu i dwutlenku wegla.

c. Konieczno$¢ transportu wody i intensyfikacja procesu fotosyntezy uroslin | p / F

ladowych  byly czynnikami, ktére warunkowaly wyewoluowanie tkanki

przewodzace;j.

d. Przystosowaniem do zmiennych warunkéow atmosferycznych bylo [ p / F

wytworzenie przez rosliny nasion.

Zadanie 7. (0 -1 pkt)
Zaznacz prawidlowe dokonczenie zdania:

ement komorki roslinnej oznaczony litera ,,A” na rysunku schematycznym umieszczon
El tk k 1 lit A” ku schemat

obok : (__._ = \

A
a. wystgpuje tylko w komorkach roslinnych. '. B
b. jego gtdwnym sktadnikiem jest celuloza. , lc)
c. decyduje o wymianie substancji z otoczeniem. ..- ‘ : E
. . . . \L. -l F
d. wystgpuje wylacznie u roslin okrytonasiennych.
Nr zadania 6 7
Maks. liczba punktow 2 1

Uzyskana przez ucznia liczba punktow




Konkurs biologiczny. Etap szkolny

Zadanie 8. (0 -1 pkt)
Funkcja tkanki migkiszowej nie jest:
a. uczestniczenie w procesie fotosyntezy;
b. gromadzenie wody i innych substanciji;
C. umozliwienie wzrostu na dtugos¢ i grubos¢;

d. wypehianie miejsc pomigdzy tkankami.

Zadanie 9. (0 -1 pkt)

W transporcie wody w roslinie nasiennej uczestnicza:
a. rurki sitowe i naczynia,
b. naczynia i cewki,

cewki i rurki sitowe,

o o

komorki sitowe i naczynia.

Zadanie 10. (0 -1 pkt)
Zjawisko przedstawione na rysunku to:
a. transpiracja wody w strefie wlo$nikowe;j
korzenia,
b. transport aktywny sktadnikow mineralnych
w Korzeniu,
C. pobieranie wody w strefie wto$nikowej na
zasadzie osmozy,
d. transport aktywny wody w todydze rosliny

wodnej.

Nr zadania 8

10

Maks. liczba punktow 1

Uzyskana przez ucznia liczba punktow




Konkurs biologiczny. Etap szkolny

Zadanie 11. (0 -1 pkt)

Element oznaczony na rysunku schematycznym liscia odpowiada za:
a. fotosyntezg,
b. oddychanie komérkowe,
c. fermentacje,

d. wymiang gazowa.

Zadanie 12. (0 -1 pkt)

Na preparacie mikroskopowym z tuski li§cia spichrzowego cebuli nie zobaczymy:

wakuoli,

a
b. aparatu Golgiego,

o

chloroplastow,

e

$ciany komoérkowe;.

Zadanie 13. (0 -1 pkt)
Przystosowaniem roslin ograniczajacym skutki nadmiernego o$wietlenia nie jest:
a. przeksztalcenie lisci w kolce,

b. kutner na powierzchni lisci,

c. mozaikowe utozenie lisci,

d. skorka pokryta woskiem.
Nr zadania 11 12 13
Maks. liczba punktow 1 1 1

Uzyskana przez ucznia liczba punktow




Konkurs biologiczny. Etap szkolny

Zadanie 14. (0 -3 pkt)
Wymienione ponizej przyktady roslin przyporzadkuj do odpowiedniej grupy wpisujac

odpowiadajace im liczby do tabeli umieszczonej ponizej.

2-Brzoza 3-Tulipan ogrodowy  4-Kokos

brodawkowata wilasciwy (Palma
kokosowa)

5-Mniszek 6-Topola osika 7-Leszczyna 8-Sosna
pospolity pospolita zwyczajna
Nazwa grupy roslin Numery oznaczajace gatunki roslin

nagonasienne

dwuliScienne

jednoliscienne

wiatropylne

rozsiewane przez wode

Nr zadania 14

Maks. liczba punktéow 3

Uzyskana przez ucznia liczba punktow




Konkurs biologiczny. Etap szkolny

Zadanie 15. (0 -1 pkt)
Na rysunku ponizej przedstawione sa fragmenty galazek popularnych w Polsce ro$lin
nagonasiennych. Zaznacz, w ktorym podpunkcie do numerdéw rysunkow przyporzadkowano

wlasciwe nazwy roslin.

a. 1 - s$wierk pospolity, 2 — sosna zwyczajna, 3 — modrzew europejski, 4 — jodta
pospolita,

b. 1-soshazwyczajna, 2 — modrzew europejski, 3 — swierk pospolity, 4 — jodta
pospolita,

c. 1 -jodta pospolita, 2 — swierk pospolity, 3 — modrzew europejski, 4 — sosna
zZwyczajna,

d. 1-sosnazwyczajna, 2 — modrzew europejski, 3 — jodta pospolita, 4 — swierk

pospolity.

Zadanie 16. (0 -1 pkt)

Zaznacz, ktory rysunek przedstawia przyklad modyfikacji korzenia

a. krokus b. bluszcz c. ziemniak d. truskawka
Nr zadania 15 16
Maks. liczba punktow 1 1

Uzyskana przez ucznia liczba punktéow




Konkurs biologiczny. Etap szkolny

Zadanie 17. (0 -3 pkt)
Ocen prawidtowos$¢ podanych ponizej sformutowan dotyczacych kwiatu na podstawie

analizy schematycznego rysunku umieszczonego ponizej.

a. schemat przedstawia kwiat ro§liny wiatropylne;; P/F

b. jest to kwiat obuptciowy; P/F

c. zalazki znajduja si¢ w cze$ci kwiatu oznaczonej litera: | P / F

»E7s
d. pytek produkowany jest w czeSci kwiatu oznaczonej P/ E
litera: ,,B”;
e. rysunek przedstawia kwiat rosliny dwupiennej; P/E
f. czeSci kwiatu oznaczone literami: ,,F” i ,,G” pelnia P/F

funkcj¢ ochronng dla czg$ci generatywnych

(rozrodczych) kwiatu.

Zadanie 18. (0 -1 pkt)
Ktéra z wymienionych cech dotyczy kwiatow roslin owadopylnych?
a. lekki pylek wytwarzany w ogromne;j ilosci,

b. okwiat zwykle okazaty oraz barwny,

o

rozbudowane i lepkie znamig stupka,

e

dlugie, bardzo wiotkie nitki precika.

Zadanie 19. (0 -1 pkt)
Czynnikiem, ktéry nie ma wptywu na rozpoczegcie kietkowania wigkszosci nasion roslin
nasiennych jest:

a. wilgotno$¢ podtoza,

b. temperatura,

C. obecno$¢ Swiatla,

d. obecnos¢ tlenu.

Nr zadania 17 18 19

Maks. liczba punktow 3 1 1

Uzyskana przez ucznia liczba punktow




Zadanie 20. (0 -1 pkt)

Konkurs biologiczny. Etap szkolny

Zaznacz, ktorego wniosku nie mozna sformutowaé na podstawie analizy rysunku

umieszczonego ponizej?

a.

Zadanie 21. (0 -3 pkt)

natezenie oddychania komorkowego nasion

zalezy od ich wilgotnosci;

ze wzrostem wilgotno$ci nasion wzrasta w nich
natgzenie oddychania komorkowego;
natezenie oddychania komorkowego wilgotnych

nasion jest wigksze niz w mlodocianych lisciach

siewek tych roslin;

LEN

WYDZIELANIE CO) (mg'100g suchej masy24h)

i § /ZYTO

WILGOTNOSC (%)

nasiona zyta reaguja na wzrost ich wilgotnosci

wolniejszym wzrostem natgzenia oddychania

komoérkowego niz nasiona Inu.

Nasiona wymienionych ponizej przyktadow roslin przyporzadkuj do produktow

trawienia w uktadzie pokarmowym cztowieka zgromadzonych w nich substancji. Wpisz

odpowiadajace roslinom liczby w odpowiednich miejscach ponizej zamieszczonej tabeli.

1. pszenica cukry proste

2. fasola

3. rzepak aminokwasy

4. len

5. ryz

6. soja kwasy thuszczowe,

7. rzepak glicerol
Nr zadania 20 21
Maks. liczba punktow 1 3

Uzyskana przez ucznia liczba punktéow

10




Konkurs biologiczny. Etap szkolny

Zadanie 22. (0 -3 pkt)

Przeanalizuj podany ponizej fragment przepisu na satatk¢ jarzynowa. Wybierz sktadniki

ro$linne satatki, nastgpnie uzupelnij ponizej zamieszczong tabele przyporzadkowujac nazwe

rosliny nazwie organu tej rosliny, ktory zostat wykorzystany z tej rosliny do wykonania

satatki jarzynowe;.

Sktadniki satatki jarzynowej:

2 marchwie, 1 zielona papryka, I mata kalarepa, 4 jajka, 1 cebula, 1 jabtko, 3 kiszone ogorki,

4 grzybki marynowane — pokrojone w kostke, sos z oleju stonecznikowego i cytryny, natka

pietruszki — drobno posiekana, sol, pieprz — do smaku

Nazwa organu

Nazwa rosliny

1is¢

todyga

korzen

owocC

nasienie

Zadanie 23. (0 -1 pkt)

Ocen, ktore z podanych ponizej sformutowan dotyczacych btonnika jest nieprawdziwe:

a. jego gtownym sktadnikiem jest celuloza;
b.

C.
d.

jest dobrze trawiony przez cztowieka;
nie ma warto$ci odzywczych;

wchtania bardzo duzo wody.

Zadanie 24. (0-1 pkt)

Dawniej zeglarze wybierajac si¢ w dluga podrdz morska zabierali ze soba zapas cebuli, gdyz:

a. zapobiegala psuciu si¢ artykuldw spozywczych,

b. zapobiegata depresji marynarzy w czasie dlugiej zeglugi,

C. poprawiata wartosci smakowe towionych ryb,

d. zapobiegata spadkowi odpornosci i szkorbutowi.
Nr zadania 22 23 24
Maks. liczba punktow 3 1 1

Uzyskana przez ucznia liczba punktow

11



Konkurs biologiczny. Etap szkolny

Zadanie 25. (0 -1 pkt)

Struktury widoczne na korzeniu rosliny motylkowatej to:

pasozyty chorobotworcze,

o o

zabliZznione uszkodzenia,

o

zawiazki nowych korzeni,

o

brodawki korzeniowe.

Zadanie 26. (0 -1 pkt)

Najbardziej optymalne natgzenie czynnika srodowiska dla wybranej populacji roslin

zaznaczono na wykresie:

w punkcie B,

o o

w punkcie C,

o

w punkcie D,

o

w punkcie A.

Zadanie 27. (0 -1 pkt)

liczba
osobniko

&

natezenie czynnika

Z dokumentacji zajec terenowych badajacych rozmieszczenie rosliny X na wybranym

obszarze wynika, Ze jest to:

a. gatunek czesty, nieliczny, L)
b. gatunek czesty, liczny, ::,x’;x
c. gatunek rzadki, liczny, b
d. gatunek rzadki, nieliczny.
Nr zadania 25 26 27
Maks. liczba punktow 1 1 1

Uzyskana przez ucznia liczba punktow

12




Konkurs biologiczny. Etap szkolny

Zadanie 28. (0 -2 pkt)
Ocen prawidtowos$¢ podanych ponizej sformutowan dotyczacych konkurencji

migdzygatunkowej roslin zaznaczajac odpowiednio ,,P” (prawda) lub ,,F” (fatsz):

a. populacja jednego gatunku, zwycigzajac powoduje wyginigcie drugiej, PI/F
b. konkurencja migdzy ro§linami dotyczy zasobow §rodowiska, PIF
c. efektem konkurencji moze by¢ podziat zasobow srodowiska, PIF
d. konkurencja moze prowadzi¢ do emigracji ustgpujacej populacji. PI/F

Zadanie 29. (0 -1 pkt)
Zwierzg roslinozerne, wedlug nowej definicji drapieznictwa, moze by¢ okreslane
drapieznikiem, jezeli:

a. zjada fragmenty ro$lin nie powodujac $mierci rosliny,

b. zjada owoce rosliny przyczyniajac si¢ do rozsiewania jej nasion,

o

zjada mtode siewki rosliny nasiennej w catosci,

d. uszkadza fragmenty rosliny powodujac jej rozrastanie sig.

Zadanie 30. (0 -1 pkt)
U pewnego pacjenta w badaniach krwi stwierdzono obnizonga warto$¢ erytrocytow i niski
poziom hemoglobiny. Produkty roslinne, o ktére powinien wzbogaci¢ swoj jadtospis powinny
zawierac:

a. wigcej wapnia, np.: mak, sezam, warzywa straczkowe

b. wigcej zelaza, np.: szpinak, brokuly, pietruszka;

C. wigcej magnezu, np.: kasza gryczana, orzechy, kakao;

d. wigcej potasu, np.: banany, ziemniaki, migdaty;

Nr zadania 28 29 30

Maks. liczba punktow 2 1 1

Uzyskana przez ucznia liczba punktéow

13




Konkurs biologiczny. Etap szkolny

Brudnopis

14



